

人脸识别技术存重大安全风险

2017年春运人脸识别在部分火车站进站检票时开始应用，引起很多关注，部分媒体也报道了生产商的核心技术掌控在日本企业手中，以及由此引发的对信息安全的担忧。前不久央视“3·15”晚会现场对于人脸识别的实验演示，再一次将网络产品的人脸识别的风险清晰展示在观众面前。

生物识别技术和提取的数据存安全风险

随着互联网技术的不断发展，各种盗窃密码、假冒身份事件层出不穷，因此密码验证不再是客观唯一的可信任手段。在智能手机普及后，法官也开始逐渐熟悉了互联网，现在银行卡失窃如能证明伪卡交易，法院会支持用户向银行的索赔请求。

生物识别技术提取和识别人体生物学特征的唯一性，是很多人看好这个领域商业前景的主要原因。比如人脸、虹膜、指纹、声纹，由于这些特征只有当事人自己才有，别人不能假冒，因而能够解决目前比较普遍的诈骗者利用密码等技术手段易失窃、易复制、易滥用的漏洞。但是，这些人忽视了一点，那就是任何技术只要大规模使用，尤其是非现场使用，一定要通过信息网络，而通过信息网络，任何技术都要转化为计算机识别的0-1这样的二进制代码。人脸不能复制，转化的二进制计算机代码却可以复制，也完全可能被盗窃。



生物识别技术的识别原理和提取的数据都会存储成为企业的数据库，在目前全世界的情况看来，都存在重大的数据泄露、失窃的潜在安全风险。

生物识别技术资料一旦泄露无可挽回

身份证系统是以一定规则的编码作为确定身份标识的，这种唯一身份标识，可以通过技术研发，今后逐步转向不需要直接填写和披露身份证号码，比如公安部下属的研究所正在研究的电子身份证eID项目，已在银行等领域开始使用。

诈骗分子始终在和身份证管理的官方技术博弈。其实身份证系统还好，即使现在泄露严重、必须放弃，还可以推倒重

建，但如果生物识别技术泄露，那就是永久泄露，只要掌握了这些生物技术数据，不仅能在商业和公共服务领域获得很大价值，而且会使国家安全等产生重大潜在风险。

有关企业正在积极研发生物识别的相关技术和应用，因为这是最新技术潮流，全球都在做类似研发。从产业和技术角度，我们不能禁止中国企业进行相关的研发和应用尝试。但有关主管部门对于风险一定要有清醒的意识。火车站等公共服务领域不能强制推行人脸识别，也不能将这些技术作为法定身份识别的依据，可以允许企业作为辅助身份验证依据，但必须告知用户潜在风险，提供替代方案，不得直接、间接、暗示、强制用户使用。

需有正确的技术和法律设计与应对

目前阶段，笔者认为无论从技术上还是法律上考虑，都还不宜将生物识别作为唯一的身份识别手段。

今年央视“3·15”晚会的演示揭示了一个问题，那就是很多照片、视频等资料，是可以通过媒体、网络社交软件如朋友圈获得的，如果单纯依赖这些技术识别，一定会发生错误甚至严重后果。

媒体曾报道赵薇的丈夫被冒名卖掉房产，原因就是公证处使用的人脸识别系统通过了审查。

对于生物识别技术产品本身来说，哪怕验证重复，精度达到99.99%，仍然还有不准确的，一旦大规模应用，由于基数太大，遭遇影响的就不会是小数字。很多互联网企业对外都宣传自己的正品率有多高、技术有多牛，但对于在具体个案当中的具体当事人来说，虽然他们在那个被故意忽视的小数字里面，他的人身财产利益却是100%会受到影响的。

所以，我们的研发技术专家和法官脑子里必须有根弦：哪怕对于产品是十万分之一的差错，对当事人的影响也是百分百的。只有了解了这一点，在规则制定和案件处理时，才能兼顾公平与效率。

(第一财经网)



特别关注

空气净化器滤网标准或将明年出台

3月27日，记者从中国家用电器研究院获悉，全国家用电器标准化技术委员会正推动净化器核心零部件标准制定，《空气净化器用滤网过滤器》《空气净化器用静电式集尘过滤器》两个行业标准已进入收尾阶段，预计2018年正式出台。

据中国家用电器研究院健康家电分析测试中心主任张晓介绍，这两个标准的内容按照净化原理进行了区分，性能技术指标主要是单次过滤效率和容污

量，前者表示净化能力，后者表示滤网使用寿命，消费者单独采购滤网时，可以重点关注这两个项目。

过滤网是衡量空气净化器净化能力的核心部件。去年3月1日实施的空气净化器新国标，主要针对整机进行测试，而消费者在独立选购滤网更换时并没有可参考的零部件标准。两大行业标准实施后，无疑将为消费者选购提供直接参考。

目前，市面上主流的除甲醛

技术，包括物理吸附、化学反应吸附、氧化分解、光催化氧化等离子体等，其中化学反应吸附是主流的除甲醛技术。甲醛过滤网一般有夹碳布、碳棉、蜂窝等三种形式。对于选购的要点，中山市上品环境净化技术公司总工程师黄海介绍说，首先是闻味道，无异味是最基本的要求，其次掂重量，并非越重越好，此外看参数，重点关注CADR(洁净空气量)、CCM(累计净化量)等数值，最后是比价格，结合性价

比选购称心如意的产品。

自空气净化器新国标实施以来，买净化器必看是否执行新国标成了消费者选购的共识。中国家用电器研究院测试技术研究所所长鲁建国表示，新国标推动了行业规范发展，实施一年来约有100个净化器品牌从行业消失。消费者在选购产品时，更加关注CADR值、CCM值等新国标中的评价技术指标，这有助于引领行业进一步走向规范。

(新华网)

网播量数据造假 90%点击率都有水分

去年共有11部电视剧网络播放量突破百亿；今年开年就产生了两部破百亿播放量的电视剧。视频行业收获“喜人数据”。不过一个简单的除法题就发现有点“不对劲”，假如一部50集的玄幻剧突破300亿播放量，每集平均会有6亿播放量，然而“万人空巷”的情况并未出现。一位影视公司CEO一语道破“天机”，网络视频点击率90%都有水分，网播量存在流量数据造假情形。

为何会产生点击率、流量数据造假的情况？对于视频行业有什么样的危害？如何防止流量数据造假危害进一步蔓延？带着这些问题，《经济日报》记者采访了有关专家和企业负责人。

赛迪顾问股份有限公司总裁孙会峰表示，从内容提供商(片方)角度分析，刷流量能够获得更多青睐，增加在该视频内容上的广告投放，从而获取更多广告收入提成。同时，很多片方与投资者签订了对赌协议，片方要在期限内实现一定额度的盈利，其中通过刷流量的方式带动公司的整体盈利水平就是一条可选捷径。

赛迪顾问股份有限公司互联网研究中心总经理张阳表示，拥有流量就意味着用户数量、市场占有率，视频行业的“流量崇拜”也就理所当然了。

针对数据造假问题，孙会峰

表示，视频行业刷流量形成了一条虚假的产业链，严重脱离了商业发展的本质，实际就是我国网络视频行业的一大泡沫，包括电影行业的虚假票房等现象，都将严重威胁我国影视内容行业的健康发展，对真正专注于内容质量的视频产业链相关方的打击非常大。

为防止虚假网播量数据造假危害进一步蔓延，孙会峰表示，应出台更严厉的监管政策，打击刷流量现象。同时，视频平台要加强对IP地址识别这一核心技术的研发，建立自有的流量防刷系统，让刷流量无可乘之隙。此外，第三方数据公司在为广告主提供基础数据统计服务

的同时，还可以从网络舆情、粉丝反馈等多维度为广告主提供广告投放建议，有效识别哪些视频内容是真正火热，这样能从根源上规避刷流量现象。

此外，张阳表示，可以依靠第三方机构走技术驱动的道路，使用大数据和人工智能算法及应用来提高识别准确度。

对于广告企业来说，怎样甄别“粉饰”播放量数据的行为至关重要。爱奇艺CTO(首席技术官)汤兴向记者表示，盗刷很多是通过一些固定IP地址、固定的机器，这些来源能追踪到。可以监控这些所有的来源地IP和用户，通过一定的模型来识别出是否为真人行为。(中国经济网)

人工智能进入“应用元年”

随着“人工智能”首次被写入政府工作报告，人工智能已经成为近日来科技界提及频率最高的“热词”。在近日中关村管委会指导、葡萄创投主办的2017人工智能产业峰会上，来自人工智能领域的多名创业者、投资人对于“机器何时替代人类”“人工智能将在哪些领域率先替代人类”等话题展开热议。随着人工智能相关技术在多个应用领域取得突破，业界普遍认为，2017年将迎来“人工智能应用元年”。

“人工智能领域在中国最具爆发性的落地应用，一定是金融领域。”创新工场CEO李开复表示。科技金融公司智融集团宣布获得4.66亿元C轮融资，由金砖资本、中金甲子领投，国科嘉和、源码资本、创新工场、光信资本等机构跟投。“人工智能与人类相比，不会疲劳、没有偏见，能够24小时持续进行计算与学习。”智融集团技术负责人说。

此外，曾投资多家人工智能公司的线性资本创始合伙人王淮、人工智能创业公司三角兽CTO亓超、真格基金合伙人李剑威等业内人士均提出，金融、医疗、智能驾驶将成为人工智能最早显现“威力”的领域。不过，另一派从业者认为，人工智能承担的将主要是“助手”、“实习生”角色，而非人类员工的替代者。

(北京日报)

东芝拟为美国子公司申请破产



近日，处于经营重组期的东芝公司已进入最终协调，拟最快在月内美国核电子公司西屋电气(WH)申请适用《美国联邦破产法》第11条。

报道指出，此举旨在通过WH的破产处理来防止在美核电业务损失的进一步扩大。为加快重组，东芝将在2016财年内确定损失，加紧彻底改善财务基础。

据悉，日本瑞穗银行和三井住友银行等主要交易银行也纷纷支持东芝月内申请破产。然而东芝召开临时股东大会以获得对拆分半导体业务组建新公司的批准，也有高层担心申请破产可能对大会议事造成影响。

有分析认为，美国政府因担心就业也对破产处理面露难色，协调可能推迟至4月。不过据估计，即便出现这种情况，东芝也将在4月11日提交再次推迟的2016财年前三财季报表前提出申请。

东芝对WH提供约7000亿日元(约合人民币433亿元)的债务担保，据估算申请适用破产法将产生约3000亿日元规模的追加损失。总损失额可能高达1万亿美元规模，但通过破产处理可以确定总损失额。

(中国新闻网)